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OŚWIADCZENIE 

 

Prace projektowe na wykonanie projektu technicznego pn.: „Remont- odbudowa 
placu szkolnego przy Zespole Szkół w Harasiukach ”, wykonane są zgodnie z 
umową, obowiązującymi przepisami art. 20 Prawo Budowlane, normami, zasadami 
wiedzy i sztuki budowlanej, oraz zostały wykonane w stanie kompletnym z punktu 
widzenia celu, któremu mają słuŜyć. 
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Uprawnienia projektanta 
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Informacja dotycz ąca Bezpiecze ństwa i Ochrony Zdrowia  

 

Środki techniczne 

1. Podczas wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób postronnych naleŜy 

wokół ustawić balustrady, poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,1 m od 

krawędzi wykopu. Urobek z wykopów powinien być składowany w odległości powyŜej 0,6 m 

od krawędzi wykopu, jeŜeli ściany wykopu są obudowane w pozostałych przypadkach 

powyŜej strefy klina naturalnego odłamu gruntu. 

2. Podczas wykonywania robót na wysokości powyŜej 1,0 m naleŜy wykonywać balustrady. 

Podczas wykonywania więźby dachowej pracownicy powinni być wyposaŜeni w sprzęt 

zabezpieczający przed upadkiem tj. szelek bezpieczeństwa z liną o długości 1,5 m, 

przymocowaną do stałych punktów lub prowadnicy. Całość zabezpieczenia powinna być 

wyposaŜona w sprzęt bezwładnościowy. 

3. Rusztowania metalowe powinny być uziemione i posiadać instalację piorunochronną. 

4. Ogrodzić budynek siatką w odległości 2 m od ścian zewnętrznych. 

5. Umieścić tablice ostrzegawcze na ogrodzeniu informujące o robotach na wysokości i 

moŜliwości spadania przedmiotów podczas ich prowadzenia. 

Ogólne środki. 

1. Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie 

zabezpieczony przed osobami postronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić, co 

najmniej 1,5 m. 

2. W ogrodzeniu placu budowy lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu 

pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych. 

Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić, co najmniej 0,75 m, a 

dwukierunkowego 1,20 m. 

3. Dla pojazdów uŜywanych w trakcie wykonywania robót budowlanych naleŜy wyznaczyć i 

oznakować miejsca postojowe na terenie budowy. 

Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana do 

uŜywanych środków transportowych. 

Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie 

technicznym. 

Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. 

4. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się 

ręcznego przenoszenia cięŜarów nie powinny mieć spadków większych niŜ 10%. 
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5. Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami 

ostrzegawczymi lub znakami zakazu. 

6. Przejścia o pochyleniu większym niŜ 15 % naleŜy zaopatrzyć w listwy umocowane 

poprzecznie, w odstępach nie mniejszych niŜ 0,40 m lub schody o szerokości nie mniejszej 

niŜ 0,75 m, zabezpieczone, co najmniej z jednej strony balustradą. 

Balustrada składa się z deski krawęŜnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej 

umieszczonej na wysokości 1,10 m. 

Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawęŜnikową a poręczą naleŜy wypełnić w sposób 

zabezpieczający pracowników przed upadkiem. 

7. Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagroŜenie spadania z wysokości przedmiotów, 

powinna być ogrodzona balustradami i oznakowana w sposób uniemoŜliwiający dostęp 

osobom postronnym. Strefa ta nie moŜe wynosić mniej niŜ 1/10 wysokości, z której mogą 

spadać przedmioty, lecz nie mniej niŜ 6,0 m. Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie 

niebezpiecznej powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi. 

Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niŜ 2,4 m nad terenem w 

najniŜszym miejscu i być nachylone pod kątem 450 w kierunku źródła zagroŜenia. 

Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadające przedmioty. 

UŜywanie daszków ochronnych jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu, 

materiałów jest zabronione. 
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OPIS TECHNICZNY 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

 

1.1. Inwestor i zleceniodawca 
 Inwestorem i zleceniodawcą dokumentacji jest: 

Gmina Harasiuki 
Harasiuki 112A; 37-413 Harasiuki 

 

1.2. Podstawa opracowania. 
 Podstawa opracowania: 

- umowa z inwestorem,  

- wytyczne i normy do projektowania, 

- wizja lokalna 

 

1.3. Cel opracowania 
 Celem opracowania jest projekt remontu i odbudowy placu szkolnego 

przy Zespole Szkół w Harasiukach. 

 

1.4. Zakres opracowania 
 Zakres opracowania obejmuje roboty nawierzchniowe. 
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2. CZĘŚĆ TECHNICZNA 

 
PRZEDMIOT INWESTYCJI. 

Przedmiotem opracowania jest zagospodarowanie terenu wokół Zespołu Szkół w 

Harasiukach. 

ISTNIEJACY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

W obszarze opracowania mieści się działka 157/1. Działka nr 157/1 jest terenem 

szkolnym, na którym znajdują się budynki szkolne, budynek sali gimnastycznej, 

budynek gospodarczy, zbiornik z gazem. Na działce  została  utwardzona droga 

dojazdowa o nawierzchni bitumicznej, oraz część  placu szkolnego utwardzonego  

kostką betonową. Pozostała część placu (układ komunikacyjny) została objęta w 

zakresie niniejszego opracowania. PrzewaŜająca część działki posiada nawierzchnię 

gruntową.  

 

PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE  

ZałoŜeniem opracowania jest wytworzenie atrakcyjnego i zapewniającego 

bezpieczeństwo uŜytkowników układu komunikacyjnego dla uczniów i pracowników 

szkoły.  

Na dz. nr ewid. 1157/1 zaprojektowano odbudowę i remont nawierzchni co 

wytworzy nowy zmodernizowany układ komunikacyjny terenu. Planuje się wykonanie 

nawierzchni z kostki betonowej oraz wykonanie zieleńców.   Projektuje się teŜ plac 

parkingowy o nawierzchni asfaltowej 

Projektuje się układ komunikacyjny placu -jak na rys nr 1 „Plan sytuacyjny- 

stan projektowany”. W tym celu projektuje się rozebranie istniejących nawierzchni, 

oraz wykonanie nowej nawierzchni z kostki betonowej gr. 8 cm na 10 cm podbudowie 

z piasku stabilizowanego cementem, oraz nawierzchni placu parkingowego o 

nawierzchni asfaltowej. 

Układ kolorystyczny- wg. części rysunkowej. Jako elementy obramowań 

posłuŜą betonowe obrzeŜa 8x30 cm i krawęŜniki 15x30 cm na ławie betonowej z 

oporem. 

Zieleńce naleŜy wypełnić ziemią i uformować oraz obsiać trawą. 

Nadmiar ziemi naleŜy przetransportować i rozplantować po placu. 
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Konstrukcja nawierzchni  

Konstrukcja nawierzchni ciągu pieszo-jezdnego. 

●  8 cm warstwa ścieralna z kostki betonowej wibroprasowanej grub. 8 cm,  

●  3 cm podsypka cementowo - piaskowa 1:4 grub. 3 cm (po zagęszczeniu) - 

wg PN-88/B-06250, 

●  10 cm  podbudowa z kruszywa łamanego (tłuczeń 0-31,5mm) stabilizowanego                                                                   

                      mechanicznie – warstwa górna, 

●  15 cm  podbudowa z kruszywa łamanego (tłuczeń 31,5-63mm)  

                     stabilizowanego   mechanicznie – warstwa dolona, 

● podłoŜe gruntowe naturalne  G1, 

 

Konstrukcja nawierzchni placu parkingowego 

●  4 cm          nawierzchnia z  betonu asfaltowego AC85, 

● 15 cm  podbudowa z kruszywa łamanego (tłuczeń 0-31,5mm) stabilizowanego,                                                                  

                      mechanicznie, 

● podłoŜe gruntowe  G1, 

 

Uwagi 

- Materiały uŜyte do budowy powinny posiadać stosowne świadectwa jakości 

stwierdzające dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 

- Prowadzący roboty zobowiązany jest opracować „plan bioz”(bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia) zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury. 

- z dnia 23 czerwca 2003r. (D.U. z dnia 10 lipca 2003r.) 

- z dnia 6 lutego 2003 r. (D.U. z dnia 19 marca 2003r.) 

Szczególnie naleŜy uwzględnić roboty: montaŜ cięŜkich urządzeń prefabrykowanych, 

roboty ziemne. 

- Istniejące sieci uzbrojenia znajdujące się w obrębie prowadzonych robót naleŜy 

zabezpieczyć rurami ochronnymi dwudzielnymi AROT  typu PS. 

 

Sieci uzbrojenia terenu znajduj ące si ę  w obszarze robót  

 W obrębie prowadzonych robót występują sieci uzbrojenia terenu: 

-  sieć kanalizacji sanitarnej, podziemna linia elektryczna; sieć wodociągowa, 

kanalizacja sanitarna lokalna; linia gazowa ze zbiornikiem gazu 
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Uwaga. W obszarze prowadzonych robót mogą wystąpić inne sieci uzbrojenia 

terenu nie wyszczególnione w niniejszym opracowaniu. 

W przypadku natrafienia (w czasie wykonywanie robót budowlanych) na 

jakiekolwiek instalacje naleŜy je traktować jako czynne. Roboty budowlane w 

sąsiedztwie urządzeń podziemnych naleŜy prowadzić ręcznie. 

 

Rozbiórki.  

Do rozbiórki przewidziano płytę pod kontenerem na śmieci, chodniki z płyt 

betonowych, nawierzchnię bitumiczną, krawęŜniki. 

 

BILANS TERENU:  

- powierzchnia z działki       9487,9m2  

- powierzchnia zabudowy budynków    3166m2  

- powierzchnia objęta opracowaniem    1906,1m2  

- powierzchnia  utwardzona kostką brukową    829,15 m2  

- powierzchnia utwardzona asfaltem (droga dojazd.)             204,5 m2 

- powierzchnia do utwardzona kostka     1044,7 m2 

- powierzchnia do utwardzenia asfaltem     816 m2 

- powierzchnia zieleni        4189 m2 

 

KOMUNIKACJA 

Na terenie objętym opracowaniem  zaprojektowano odbudowę nawierzchni placu 

manewrowego, chodnika i ciągu pieszo- jezdnego. 

 

DANE INFORMUJĄCE O WPISIE DO REJESTRU ZABYTKÓW 

 Teren nie jest objęty ochroną konserwatora zabytków. 

 

DANE NA TEMAT EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ  

  

Inwestycja nie znajduje się w obszarze eksploatacji górniczej. 

 

INFORMACJE I DANE O CHARAKTERZE I CECHACH PRZEWIDYW ANYCH 

ZAGROśEŃ DLA ŚRODOWISKA 
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Projektowana inwestycja ze względu na przeznaczenie nie będzie miała 

negatywnego wpływu na środowisko.  

 

 

ODDZIAŁYWANIE NA DZIAŁKI S ĄSIEDNIE 

  

Projektowana inwestycja nie będzie miała negatywnego wpływu dla działek 

sąsiednich.  

 

ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA- TEREN UTWARDZONY, ZIELE Ń 

 

TEREN UTWARDZONY 

W na dz. nr ew. 157/1 zaprojektowano teren utwardzony kostką betonową w 

kolorach szarym i czerwonym. Jako elementy obramowań zaprojektowano betonowe 

obrzeŜa i krawęŜniki. Zaprojektowano teŜ nawierzchnię utwardzoną placu 

parkingowego z betonu asfaltowego AC85 

ZIELEŃ 

Na dz. nr ew. 157/1 zaprojektowano tereny zielone oraz wysepki pośrodku terenu 

utwardzonego kostką betonową.  

 

Uwagi ko ńcowe 

1.NaleŜy uŜywać materiałów posiadających atesty i świadectwa dopuszczenia 

ITB. Materiały i technologie wymienione w projekcie mogą być zamienione na inne 

przy zachowaniu tych samych parametrów technologicznych i jakościowych. 

2.Wszelkie ewentualne nazwy własne produktów są podane jedynie w celach 

informacyjnych. Dopuszcza się zamianę materiałów na materiały innego producenta 

pod warunkiem stosowania produktów o parametrach nie gorszych niŜ 

przedstawione. 

3.Roboty wymagające zachowania jednolitej technologii naleŜy wykonywać 

ściśle wg. wytycznych producenta,  

4.Wszystkie roboty wykonać zgodnie z zasadami sztuki i wiedzy technicznej. 

 

 

 


